

سید تعلیم اسلام کی  
پانچویں کتاب

### تمہید ضروری

## لائق ملاحظہ گوئیٹ اعیان الہدیث

ہماری بعض ناظرین جو اسلام کے ملکی و قومی اصول و ہدایات سے واقف نہیں شاید مضامین مذکورہ  
تیسرا وغیرہ کو بلا ضرورت و خالی از فائدہ سمجھیں اور ان کو اشاعت السنۃ کو فرض منصبی سے  
اجنبی خیال کریں۔ ان حضرات کو افہام و قطع اعتراض کلام کر کے ہم ان مضامین سے پہلی تمہید ذیل  
پیش کرتے ہیں۔

کسی قوم کی قومی ترقی (جس میں مذہبی ترقی بھی شامل ہے) دنیاوی اسباب سے قطع تعلق کرنے سے  
نہیں ہوئی اور نہ ہو سکتی ہے۔ اور موجودہ الوقت سلطنت سے ارتباط اور اسکی بالپسی کی  
مراعات اور اسکے حضور میں اطہار عقیدت و التقیاد اور ارکان سلطنت سے رابطہ محبت و اتحاد  
اسباب دنیاوی سے ایک عمدہ اور قوی تاثیر سبب ہے۔ یہ دونوں اصول بدیہی ہیں جنکے  
اثبات کی ضرورت نہیں ہے۔ ومعہذا ہمارے مضمون "دنیا" میں جو عقرب شایع ہوگا اسکا  
کافی ثبوت ناظرین کو ملے گا۔

اہل اسلام ان اصول کی طرف ایک دم تک توجہ نہ ہوئی تو وہ اپنی قومی ترقی میں اور معاصر اقوام سے بہت  
پچھے رہ گئے ہیں علی الخصوص الہدیث جو اس ترقی کے میدان میں ایک قدم بھی نہیں چلو بلکہ  
انکو مذہبی ترقی میں (جبکہ وہ طالب و مدعی تھی) بھی سخت موانع پیش آئے اور اب تک موجود ہیں۔  
عام سلاطین کو بعض غیر خواناتان اسلام نے ان اسباب دنیاوی کی طرف توجہ کیا تو انہوں نے  
کے بقدر اپنا آپ سنبھالا۔ اور اس قومی ترقی کا کچھ حصہ لیا۔ مگر ہماری گروہ الہدیث نے  
نہ انکا کہنا مانا اور نہ ان کے گروہ الہدیث سے کوئی ایسا ریفارم ظاہر ہوا جو انکو اس ترقی کی  
اسباب دنیاوی کی طرف توجہ دلاتا لہذا انکو بجائے ترقی منزل کا موئید دیکھنا پڑا۔  
اس گروہ کے علماء بعض مفین کا خیال صرف مذہبی کتب کے درس اور مذہبی رسائل کی تصنیف کی طرف

عالمی یہ ایک نئے مضمون  
ہماری کتاب ہر مضمون  
پیش ہے اور درجہ  
اصلاح ہر اس میں  
کار کرام کو خطوط عربی  
سلسلے اور مروج  
علی درجہ کی فصاحت  
ری پوری فصاحت  
بشریہ علم معانی  
اور صحابہ کی عبارت  
سے پہلے صاحب  
شاکر لکھنا یا عربی خلکی  
ماچا میں انکو یا جو کہ  
کو ضرور خریدنا اور  
شاعت سے سزا دینا  
کے شرعہ و درجین اصل  
تاب میں ایک یہی  
لی ہے کہ مختصر تاریخ  
رت اور صحابہ پر  
قیمت فی جلد  
سیدنا اہل  
تھیں  
اسلام صحیحہ کو  
لاہور

چراغ

متوجہ رہا۔ اور انکی وہ طعون اور بنا دہوں کو صرف مذہبی سائل کی تعلیم و ترویج کا خیال اور خیال  
 کیسے پیدا ہوا کہ مذہب بلا استقامت اسباب حسن معاشرت چل نہیں سکتا۔ اور سلطنت وقت  
 کے انصاف میں انہما عقیدت اور ان کا سلطنت سے ارتباط و وابستہ اسباب و بنیادی سبب ہے۔  
 اسی خیالی میں وہ اپنی مسجد خلیفہ صحیح بخاری کا درس کرتے رہے یا کسی مجرمین خلوت گزین ہو کر  
 یا حتیٰ یا قیوم پڑھتے رہے اور کسی کو سزا عیان ملک یا ارکان سلطنت ارتباط و اتحاد کا تعلق پر لکھا  
 اور نہ کسی کے آگے اپنی عقیدت اطاعت سلطنت کا اظہار کیا تو ان کے حریفوں نے (جو اہل  
 کے اسلامی بہانی تھے) مگر مسلمانوں کی بدگوئی و مخبری کو وہ اپنی ہمت کا ذریعہ سمجھتے یا نہ سمجھتے  
 مخالفت مذہبی کہ سب سے اس گروہ کی بدگوئی کو اپنا دین سمجھتے تھے (بعض اعیان ملک  
 ارکان سلطنت کو یہ سمجھا یا کہ یہ لوگ اپنے درسون اور مجلسوں میں گورنٹ کے مخالف اور  
 بیان کرتے ہیں۔ اور اپنی دولتیں گورنٹ کا بغض رکھتے ہیں اور اپنی خلوتوں میں گورنٹ کے  
 حقیقین بددعا کرتے ہیں و علیٰ ہذا القیاس۔ جبکہ نتیجہ ایک مدت کو یہ بیظاہر ہو کہ یہ فرقہ عموماً تعصب  
 سمجھا گیا اور عام عہدہ داران گورنٹ میں جو اس فرقہ کے اصول مذہب سے آشنا نہ تھے یہ فرقہ  
 بدخواہ سلطنت خیال کیا گیا۔ و بنا علیہ انکی مجلسوں اور خلوتوں کی گرانی شروع ہوئی۔ اور انکی  
 قومی اور مذہبی کاموں میں کس دن کس کی طرف سے نزہت ہونے لگی۔ اپنی اسلامی بہانیوں کو جو صرف  
 بعض فروعات میں انکو مخالف تھے، انھوں نے جوہر کا لیف پانے لگے۔ عدالتوں میں گورنٹوں کے  
 اسی اہتمام سے سبب بلا تفرسی پس آئے۔ پھر تو ان سے درس صحیح بخاری چھپوٹے اور وظیفہ  
 یا ہی یا قیوم بھولنے لگا اور انکی مذہبی ترقی کا بھی متزل ہو گیا۔  
 انکا اور انکے حریفوں کا یہ حال دیکھ کر اس قوم کے خادم وکیل ایڈیٹر اشاعت السنہ کو تعجب  
 آگیز خیال پیدا ہوا کہ ہندوستان کے تمام طبقات رہا یا صرف ایک ہی فرقہ "ابھدھیٹ" ہے  
 جو اس سلطنت کے زیر سایہ رہنے کو بلجا طامنہ ازادی مذہبی اسلامی سلطنتوں کے زیر سایہ نہیں رہ سکتے  
 بہتر جانتا ہے کیونکہ اس فرقہ کو جو اس سلطنت کے کسی اور سلطنت میں (اسلامی کیوں نہ ہو)

17  
 41-42-43

اسکی تصدیق گورنٹ کو ابھدھیٹ کی اس درخواست سے ہو سکتی ہے جو اشاعت السنہ جلد 7 میں شائع ہوئی ہے اور وہ بواصلہ گورنٹ ہمارے  
 مندرجہ ذیل ہے: سابق ویسٹسٹارڈر میں حضور میں پیش ہو چکی ہے (دیکھو یادداشت دفتر گورنٹ مندرجہ ذیل) دادورہ پولیس ڈیپارٹمنٹ

پوری آزادی حاصل نہیں ہے۔ بائیں ہمدی فرقہ برخواہ سلطنت تصور ہو تو کمال تعجب کا عمل جو ان  
ایات کا مصداق ہے در دہر جو میں کی و انہم کا فرالہ۔ سہ پری نہفتہ رخ و لہور کر شمرہ ناز الہ۔  
اور لہر کا فرقہ الہیہ تک رسالت ہو رہا اور اس تمام کا قولاً و عملاً جواب پیش کرنا اور بھی تعجب کمال افواج محل ہے  
اس خیال سے کہ اپنے خوب غفلت میں وہی والی قوم کو جگا یا۔ اور ان اصول صحیحہ کی طرف توجہ دانا شروع  
کیا۔ اور گورنمنٹ میں ہرمان گورنٹ سے جسکے شانہ فیض و مریدانہ طاقت کا دروازہ نام و فواد  
رعایا کے لئے کھلا ہے اور تمام اور اس کان سلطنت سے رابطہ ملاقات پیدا کیا۔ قوم کے  
وفادارانہ و مطیعانہ خیالات کو گورنٹ تک پہنچایا اور گورنٹ کی نظر عنایت شانہ کو قوم کی طرف  
متوجہ کیا۔ اور باب میں متحد و مضامین اشاعت السنہ میں درج کے (جو وقتاً فوقتاً قوم اور گورنٹ  
میں عزت و اعتبار کی نظر سے دیکھ گئے۔ انہی مضامین کو سلسلہ میں بلکہ ان مضامین کا نتیجہ و لازم  
یہ مضامین میں جو بے غیرہ میں اب درج رہا الہی میں اب ناظرین انصاف سے کہیں کہ یہ مضامین  
بلا ضرورت و خالی از فائدہ میں آیا کافیہ و ضرورت صرف یہی مسائل کی اشاعت کی ضرورت ہے جو  
اس تہذیب کو بڑا امید ہے ہر ساری انخوان الہیہ خصوصاً ان کو اکابر و رہبرین ضرورت کا بڑھ کر ہونا  
تسلیم کرنا۔ بلکہ خود بھی اشاعت السنہ کی تقلید اختیار کر کے جا سب اس قسم کی کارروائی شروع کرنا۔  
و اظہار میں انہی مجالس و جلسوں میں اور مصنفین اپنی کتب پرائیل میں اس قسم کے مضامین شائع  
کرنا۔ اور قولاً و عملاً گورنٹ پر اپنے سچے اور وفادارانہ خیالات ظاہر کرنے میں سرگرمی اور کوشش  
کرنا۔ اور تمام وکل گورنٹوں اور مقامی حکام وقت سے تعارف و روشناسی پیدا کر کے اپنی قوم کے  
حالات و مصلحت خیالات سے زبانی بھی انکو آگاہ کرین گے تب وہ آزادی سے اور بلا  
مراحت خیر انہی زمینی خیالات کی اشاعت پر پوری و قاور ہوں گے اور پوری ترقی و تہذیب  
ایڈیشن اشاعت السنہ نے قوم کو زمینی و عوامی خیالات کو گورنٹ پر ظاہر کرنا سیکھا ہے۔  
ملاحظہ فرمائیے کہ وہ تمام مقامی حالات قوم کو گورنٹ پر ظاہر کرنے کے لئے جو مقامی  
مقتدرین بھی بہرانی اس طرف توجہ ہوں۔ اس میں اس میں بھی مصلحت و مصلحت انہی اوقات تصانیف کو